
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 10. Oktober 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Einstellungen von Lehrkräften zum Schuljahr 2017/2018 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Mit Veröffentlichung der Kleinen Anfragen auf den Drucksachen 7/456 

und 7/868 konnte die Landesregierung einige Fragen noch nicht 

abschließend beantworten. Dadurch ergeben sich Nachfragen. 

 

1. Welche Anzahl der am 27.02.2017 ausgeschriebenen 364 

Stellen/Planstellen zum Schuljahresbeginn 2017/2018 sind per 

31.08.2017 durch Neueinstellungen  

a) mit Abschluss eines Arbeitsvertrages bzw. 

b) mit Ernennung zur Beamtin oder zum Beamten verbindlich 

besetzt worden (bitte getrennt nach Schularten und Schulamtsbereichen 

angeben)? 

 

 

 

Die Fragen a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Von den 364 Stellen, die am 27.02.2017 ausgeschrieben wurden, sind 24 befristet und 

340 unbefristet zu besetzen. Von den unbefristet zu besetzenden Stellen wurden 

55 Ausschreibungen zurückgezogen beziehungsweise nicht wiederholt, weil keine 

Bewerbungen oder nur Bewerbungen von nicht geeigneten Personen vorlagen, bereits 

ausgewählte Bewerberinnen oder Bewerber abgesagt haben oder bereits eingestellte Personen 

ihre Beschäftigung dann schließlich ablehnten. 
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Daten zu Stellenbesetzungen liegen nur für unbefristet zu besetzende Stellen vor. Mit Stand 

31.08.2017 waren 135 Arbeitsverträge geschlossen und 99 Personen wurden zur Beamtin 

beziehungsweise zum Beamten ernannt. 

Die Aufschlüsselung nach Schularten und Schulamtsbereichen ist der folgenden Übersicht zu 

entnehmen: 

 

Stand: 

31.08.2017 

Schulamt 

Greifswald 

Schulamt 

Neubrandenburg 

Schulamt 

Rostock 

Schulamt 

Schwerin 

Mecklenburg- 

Vorpommern 

Arbeits- 

verträge 

Beamte Arbeits- 

verträge 

Beamte Arbeits- 

verträge 

Beamte Arbeits- 

verträge 

Beamte Arbeits- 

verträge 

Beamte 

Grund- 

schule 

23 8 0 4 5 7 10 5 38 24 

Regionale 

Schule 

15 11 5 4 6 13 27 1 53 29 

Gesamt- 

schule 

2 2 3 1 6 6 1 7 12 16 

Gymna- 

sium 

11 6 3 6 3 6 3 1 20 19 

Förder- 

schule 

6 4 0 1 0 1 6 5 12 11 

Summe 57 31 11 16 20 33 47 19 135 99 

 

 

Nach dem 27.02.2017 wurden weitere Stellen ausgeschrieben. Dadurch konnten weitere 

Lehrkräfte zum Schuljahr 2017/2018 eingestellt werden.  

 

Mit Stand 31.08.2017 wurden auf unbefristet zu besetzende Stellen insgesamt 408 Lehrkräfte 

neu in den öffentlichen Schuldienst des Landes eingestellt. Darunter befinden sich auch 

24 Lehrkräfte, die im Rahmen des Lehreraustauschverfahrens nach Mecklenburg-Vorpommern 

gewechselt sind. 

 

 

 
2. Welche der am 27.02.2017 ausgeschriebenen Stellen/Planstellen 

konnten per 31.08.2017 nicht mit Neueinstellungen besetzt werden 

(bitte nach Schulstandort und Fachkombinationen aufschlüsseln)? 

 

 

 

In der Übersicht sind die Schulstandorte und die Fachkombinationen aufgelistet, bei denen die 

zum 27.02.2017 ausgeschriebenen unbefristet zu besetzenden Stellen mit Stand vom 

31.08.2017 noch nicht besetzt sind. Ist nur ein Fach aufgezählt, so ist das 2. Fach nicht 

vorgegeben. Nicht aufgelistet sind die bereits unter 1. genannten 55 Ausschreibungen, die 

zurückgezogen bzw. nicht wiederholt wurden. 
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Schulstandort Fachkombination beziehungsweise Fachkombinationen 

Bad Kleinen Physik, Mathematik, Naturwissenschaften 

Barth Musik, Kunst und Gestaltung 

Bergen auf Rügen Chemie, Mathematik, Physik 

Deutsch, Mathematik, evangelische Religion 

Verhaltensgestörtenpädagogik, Lernbehindertenpädagogik 

Binz Musik 

Demmin Deutsch, Mathematik 

Arbeit/Wirtschaft/Technik, Informatik 

Ducherow Mathematik, Sport 

Eggesin Lernbehindertenpädagogik 

Franzburg Deutsch, Englisch 

Gadebusch Geografie, Sozialkunde, Sport 

Grabow Deutsch, Mathematik 

Grimmen Mathematik, Sport 

Hagenow Französisch, Kunst u. Gestaltung 

Jarmen Arbeit/Wirtschaft/Technik 

Ludwigslust Musik, Lernbehindertenpädagogik, Verhaltensgestörtenpädagogik 

Malchin Mathematik 

Parchim 2 x Geistigbehindertenpädagogik 

Pasewalk Lernbehindertenpädagogik, Biologie, Chemie 

Penkun Sport 

Picher Kunst u. Gestaltung, Deutsch, Musik 

Plau am See Deutsch, Mathematik, Werken 

Rastow Englisch, Philosophie 

Rastow Geografie 

Roggendorf Mathematik, Deutsch, Kunst u. Gestaltung 

Rostock Kunst und Gestaltung, Mathematik 

Philosophie, Deutsch 

Schwerin Sonderpädagogik 

Fächer beliebig 

Spantekow Deutsch, Geschichte, Sozialkunde 

Stavenhagen Physik, Mathematik 

Sternberg Sport, Werken, Informatik 

Stralsund Deutsch, Mathematik, Englisch an Grundschulen 

Torgelow Deutsch, Mathematik 

Ueckermünde Mathematik, Physik, Chemie 

Waren (Müritz) Deutsch, Mathematik 

Biologie, Chemie 

Mathematik 

Mathematik, Physik 

evangelische Religion, Musik 

Englisch, Mathematik 

Arbeit/Wirtschaft/Technik 

Biologie 

Mathematik 
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Schulstandort Fachkombination beziehungsweise Fachkombinationen 

 

Wismar 

 

Deutsch, Deutsch als Zweitsprache, Sport 

Mathematik, Sozialkunde 

Wittenburg Informatik 

Arbeit/Wirtschaft/Technik, Chemie 

Wolgast Arbeit/Wirtschaft/Technik, Informatik 

 

 

 
3. Wie viele der Neueinstellungen sind  

a) ausgebildete Lehrkräfte? 

b) Lehrkräfte ohne Lehrbefähigung? 

 

 

 
Zu a)  

 

Von den in Frage 1 genannten 234 Einstellungen, die auf die Ausschreibungen vom 27.02.2017 

erfolgten, sind 198 ausgebildete Lehrkräfte.  

 

 
Zu b)  

 

36 von den 234 eingestellte Personen verfügen über keine Lehrbefähigung. 

 


